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Dies ist der Standardabsatz ohne Einrückung: Garamond, 15. Blocksatz. Nur der erste Absatz nach einer Überschrift/Zwischenüberschrift bleibt ohne Einrückung. Dies ist der Standardabsatz ohne Einrückung: Garamond, 15. Blocksatz. Nur der erste Absatz nach einer Überschrift/Zwischenüberschrift bleibt ohne Einrückung. Dies ist der Standardabsatz ohne Einrückung: Garamond, 15. Blocksatz. Nur der erste Absatz nach einer Überschrift/Zwischenüberschrift bleibt ohne Einrückung. Dies ist der Standardabsatz ohne Einrückung: Garamond, 15. Blocksatz. Nur der erste Absatz nach einer Überschrift/Zwischenüberschrift bleibt ohne Einrückung. Dies ist der Standardabsatz ohne Einrückung: Garamond, 15. Blocksatz. Nur der erste Absatz nach einer Überschrift/Zwischenüberschrift bleibt ohne Einrückung. 
Hier kommt ein längeres Zitat, ohne Anführungszeichen. Hier kommt ein längeres Zitat, ohne Anführungszeichen. Hier kommt ein längeres Zitat, ohne Anführungszeichen. Hier kommt ein längeres Zitat, ohne Anführungszeichen. Hier kommt ein längeres Zitat, ohne Anführungszeichen.
Danach ohne Einzug weiter. Zitat des Primärtextes (195), Zitat eines Sekundärtextes (Brandom/Haase 2006) und eines anderen (Anscombe 2011: 123). Doppelpunkt, nicht Komma! Bei Zitaten, die auf mehrere Seiten verweisen, auf den richtigen Trennstrich achten (23–27). Dies ist der Standardabsatz: Garamond, 15. Blocksatz. Nur der erste Absatz nach einer Überschrift/Zwischenüberschrift bleibt ohne Einrückung. Dies ist der Standardabsatz: Garamond, 15. Blocksatz.[footnoteRef:1] [1:  Dies ist eine Fußnote. Garamond, 12. Blocksatz. Dies ist eine Fußnote. Garamond, 12. Blocksatz. Dies ist eine Fußnote. Garamond, 12. Blocksatz. Dies ist eine Fußnote. Garamond, 12. Blocksatz. Dies ist eine Fußnote. Garamond, 12. Blocksatz. Dies ist eine Fußnote. Garamond, 12. Blocksatz. Dies ist eine Fußnote. Garamond, 12. Blocksatz. Dies ist eine Fußnote. Garamond, 12. Blocksatz.] 

Zwischenüberschrift (eine Zeile davor, kein Abstand danach!)
Nur der erste Absatz nach einer Überschrift/Zwischenüberschrift bleibt ohne Einrückung. Dies ist der Standardabsatz ohne Einrückung: Garamond, 15. Blocksatz. Nur der erste Absatz nach einer Überschrift/Zwischenüberschrift bleibt ohne Einrückung Dies ist der Standardabsatz ohne Einrückung: Garamond, 15. Blocksatz. Nur der erste Absatz nach einer Überschrift/Zwischenüberschrift bleibt ohne Einrückung Dies ist der Standardabsatz ohne Einrückung: Garamond, 15. Blocksatz. Nur der erste Absatz nach einer Überschrift/Zwischenüberschrift bleibt ohne Einrückung. 
Dies ist der Standardabsatz: Garamond, 15. Blocksatz. Einrückung erste Zeile: 1cm. Nur der erste Absatz nach einer Überschrift/Zwischenüberschrift bleibt ohne Einrückung. Dies ist der Standardabsatz: Garamond, 15. Blocksatz. Einrückung erste Zeile: 1cm. Nur der erste Absatz nach einer Überschrift/Zwischenüberschrift bleibt ohne Einrückung. Dies ist der Standardabsatz: Garamond, 15. Blocksatz. Einrückung erste Zeile: 1cm. Nur der erste Absatz nach einer Überschrift/Zwischenüberschrift bleibt ohne Einrückung. Dies ist der Standardabsatz: Garamond, 15. Blocksatz. Einrückung erste Zeile: 1cm. Nur der erste Absatz nach einer Überschrift/Zwischenüberschrift bleibt ohne Einrückung. Dies ist der Standardabsatz: Garamond, 15. Blocksatz. Einrückung erste Zeile: 1cm. Nur der erste Absatz nach einer Überschrift/Zwischenüberschrift bleibt ohne Einrückung.
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